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LEGISLATURA XXI — 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 8 APRILE 1 9 0 2 

gono sospesi, sino a che, in caso di conte-
stazione, non sia intervenuto il giudizio. 

Ferrerò di Cambiano. Domando di pa r l a re , 
Presidente. Par l i pure. 
Ferrerò di Cambiano. Mi un i r e i a l l 'onore-

vole relatore nel pregare il collega Fusinato 
di r i t i rare il suo emendamento, poiché non 
credo che giovi all 'operaio quanto egli ha 
proposto. 

Sia nel caso della Gassa Nazionale al cui 
indirizzo ho udito con piacere le sue tanto 
benevole parole, sia nel caso di altri isti-
t u t i assicuratori meno larghi e meno cor-
renti , io credo che basti la disposizione pro-
posta nel progetto dei Ministero e quello 
che è già nella legge, per assicurare all'ope-
raio infortunato il sussidio che gli è subito 
necessario e la provvisionale che gli vo-
gliamo concessa: nel caso soltanto che fosse 
negata o disputata, allora potrà e dovrà prov-
vedere il pretore. Ma voler che in ogni caso 
di inabili tà in cui si abbia a dare la, prov-
visionale, le part i debbano andare dinanzi 
al pretore, mi pare sia proprio un provo-
care la contenziosità quando questa non 
c'è, e colla perdita correlativa e inevitabile 
di tempo e di denaro a danno dell'operaio. 

Pregherei per contro io pure l'onorevole 
relatore ed il ministro di accettare la se-
conda parte dell 'emendamento Fusinato, dove 
è opportunamente provveduto alla provvi-
sionale da darsi alla famiglia nel caso di 
morte dell'operaio. Perchè, se è vero che 
l ' i s t i tu to assicuratore non avrà di regola in-
teresse a r i tardare il pagamento dell'inden-
nità, sta però il fatto che qualche tempo 
dovrà correre per le necessarie indagini e 
che pertanto senza codesta provvisionale, 
tan to più necessaria quando tut ta la fami-
gl ia viveva col solo lavoro dell'operaio, 
quella povera gente tanto danneggiata dal-
l ' infortunio non avrà per un certo tempo 
alcun sussidio, e per tempo anche più lungo 
quando sulla misura della indennità venga 
pur anco a sorgere questione. A questo caso 
credo opportuno che la legge provveda e 
che dal pretore, il cui intervento e la cui 
azione è stata già provocata dal fatto 
stesso dello infortunio, sia assegnata ai pa-
rent i aventivi diritto, una congrua provvi-
sionale ancor prima che si addivenga alla 
definizione dell ' indennità dovuta. Su questo 
punto mi pare potremo accordarci con l'ono-
revole Fusinato il quale accoglierà così più 
fàcilmente la preghiera rivoltagli di r inun-

ciare alla pr ima parte del suo emenda-
mento. 

Gianolio, relatore. Chiedo di parlare. 
Presidente, Par l i pure. 
Gianolio, relatore. I l pretore, per quanto mi 

pare, non pronuncia in materia contenziosa, 
ma ex primo decreto stabilirebbe la provvisio-
nale in caso di morte, alle persone cui deve 
essere pagata la provvisionale stessa. In-
tendiamoci bene: quando l 'assicuratore ab-
bia pagato la provvisionale è esonerato di 
qualunque obbligo verso qualunque altro 
avente diri t to che venisse poi a conoscersi? 
(No! no!) 

No, e allora come volete fare? Suppo-
niamo che uno venga a dire: io ho un di-
rit to poziore a quelli cui a~vete pagata la 
provvisionale, l ' ist i tuto in forza del decreto 
che il pretore ha emanato dovrà pagare 
un'al tra volta o è liberato ? (.Interruzioni). 

Ma, Dio buono, quante cose vediamo fare 
dai pretori quando si trovano di fronte a 
una sola parte che presenta dei documenti, 
quante cose non vediamo noi fare che poi 
è d'uopo che siano riformate? Ora la que-
stione sta qui : quando l ' ist i tuto assicura-
tore paga in forza di un decreto del pre-
tore il quale determina le persone a cui 
l ' ist i tuto stesso deve pagare la provvisio-
nale, questi è liberato di fronte a qualunque 
avente dir i t to? Se voi ammettete questo 
possiamo andare avanti, ma dovete pren-
dercene la responsabilità. 

Fusinato. Determinerà le persone che se-
condo la legge avranno dirit to. 

Gianolio, relatore. Quante questioni ve-
diamo fare per vedere chi ha diritto, per ve-
dere se uno sia figlio legittimo, se sia figlio 
riconosciuto, e voi volete che il pretore 
sopra il ricorso di una delle par t i venga a 
riconoscere se essa abbia diri t to all ' inden-
ni tà? Evidentemente ciò non è possibile, 
t ranne che si voglia venire a questo, che il 
pretore possa con il suo decreto fare de albo 
nigrum e dare l ' indennità anche ad una per-
sona che non ne abbia diritto. 

Presidente. Dunque la Commissione non 
accetta nè l 'articolo sostitutivo dell'onore-
vole Fusinato, nè quello dell'onorevole Ga-
vazzi. Accetta l 'emendamento dell'onorevole 
Lollini perchè si aggiungano le parole... 

Gianolio, relatore. Bisogna però modificare 
un poco la dizione. 

Lollini. Bisogna ripetere la parola « in-
dennità » e dire: « l ' indenni tà stessa. » 

Chiesa. Domando di parlare. 


